

國立臺灣師範大學文學院 2025 人文季 「社區導覽系統建置」計畫

(如規劃至建議需求點者，請務必先與社區聯繫人確認需求後再提交申請)

編號	社區資訊		需求內容
1	名稱	福成社區發展協會	<p>簡介</p> <p>頭城鎮福成里轄區的九股山是早期生產藍染產業，藍靛染料的重要產地，蘭陽博物館於 2013 年起進行藍染田野調查，發現九股山福德坑溪上游仍有茂盛大菁蹤跡，並發現至少 3 處「菁礬」的遺跡，由此證明在清代時期，頭城地區藍染產業盛極一時。</p> <p>但時代變遷之後，藍染產業在頭城已經完全消失，而且整個福成社區的經濟發展也隨之蕭條，年輕人快速外移，人口老化日趨嚴重。</p> <p>宜蘭縣頭城鎮福成社區發展協會將過往的藍染產業找回來，結合 DOC 的資源及課程，進行青銀共創，創造工作機會及地方創生，重拾頭城藍染文化興盛產業，推出深度的特色藍染體驗遊程，以達社區永續發展。</p> <p>需求</p> <p>數位行銷藍染遊程志工</p> <p>社交媒體：在 Facebook、Instagram、Twitter 等平台上進行推廣，發布精美的圖片、影片和遊程介紹。</p> <p>網路廣告：社交媒體廣告，根據目標客群的興趣和地理位置進行精確投放。</p> <p>內容行銷：合作夥伴網站，分享藍染遊程的故事和亮點。</p> <p>※供餐，不供宿，可協助找鄰近住宿。</p>
	聯繫方式	林瑞文 先生 0988-458458 宜蘭縣頭城鎮宜三路二段 378 號	
	網站	宜蘭縣頭城鎮福成社區發展協會 https://www.facebook.com/profile.php?id=100063777176000	
2	名稱	五結 DOC	<p>簡介：</p> <p>五結鄉位於台灣宜蘭縣東部，東臨太平洋，以平原為主，屬於蘭陽平原的一部分，是一個結合了傳統農漁業、自然景觀與文化觀光等特色鄉鎮。無論是想體驗田園風光、品嚐美食，還是參加文化活動，我們都是一個值得造訪的地方。五結 DOC 主要在提升在地居民的數位能力，近幾年特別關注高齡者的數位學習需求，與國立臺灣師範大學 USR 長健團隊等單位合作，推廣數位保健服務。另外，我們也積極參與社區活動，輔導社區長輩製作紀錄片【紙憶人生】，榮獲教育部數位應用創作大賽金獎肯定。</p> <p>今年規劃製作【五結 GO! 童玩解謎闖關探索地方新魅力】實境解謎導覽遊戲，在鄉內尋找特色店家合作，一同建置關卡內容，讓民眾在闖關的同時可以更加瞭解五結鄉的特色及文化，並且進一步達到宣傳在地商家的效果，希望可以藉由童玩節熱潮增加觸及率。</p>
	聯繫方式	何羽絮 小姐 0929-611566 268 宜蘭縣五結鄉五結中路二段 88 號(五結國小) 寄件需備註五結數位機會中心收件	
	網站	五結數位樂學情報站 https://www.facebook.com/5jdoc03960085	

附件 1：社區需求點參考

編號	社區資訊	需求內容
	8/	<p>需求：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 協助田調、環境踏查，尋找五結鄉內特色商家，邀請店家來做課程學員一同寫遊程腳本。 2. 協助行動導覽製作 3. 協助實境導覽解謎遊戲製作 <p>※不供餐、不供宿</p>
3	<p>名稱 宜蘭縣三星鄉立圖書館</p> <p>聯繫方式 朱哲宏先生 0920-090191 oblivionyou@gmail.com 宜蘭縣三星鄉星義路 199 號</p> <p>網站 三星數位機會中心&三星鄉立圖書館 https://www.facebook.com/sanshing.DOC.LIB</p>	<p>簡介：</p> <p>天送埤位於宜蘭縣三星鄉，是一個充滿歷史意義的地方。其名稱源自日治時期，當時日本政府為開發太平山林場，於 1921 年修建了羅東森林鐵路，天送埤成為重要的中繼站。這條鐵路主要用於運送紅檜和扁柏等珍貴木材，而天送埤車站則是木材運送至平地的第一站，見證了當時林業的繁榮。</p> <p>在日治時期，客家人開始大量遷入天送埤地區。他們主要來自桃竹苗地區，因樟腦產業、林業及農業的發展而移居此地。客家人不僅參與樟腦製造，還投入太平山林場的伐木工作，並在當地開墾農田，逐漸在天送埤落地生根。這些移民帶來了客家文化，並對當地的經濟與社會發展產生了深遠影響。</p> <p>1978 年黛拉颱風侵襲，林鐵路基多數遭摧毀，由於修復經費龐大，難以籌置，因此於翌年宣告廢棄停駛，此後沿途的車站及軌鋼陸續遭到拆除，鐵路被道路所取代。隨著太平山林業鐵路的廢止，天送埤的經濟活動逐漸轉型，天送埤車站為目前僅存的兩座木構造車站之一，成為保存文化記憶的重要地標。如今，天送埤已轉型為休閒農業區，吸引遊客前來探索其豐富的歷史與自然景觀。</p> <p>天送埤的歷史不僅展現了林業與鐵道的文化價值，也反映了客家人移民與在地融合的過程，成為宜蘭地區多元文化的縮影。在美食方面(卜肉、蔥油餅)都是假日大排長龍的特色小吃，希望這些資訊能幫助您更了解這片土地的故事！</p> <p>需求：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 製作三條路線的行動導覽 or 實境解謎遊戲：鐵道與林業歷史之旅、農村生態探索之旅、客家文化融入之旅 2. 拍攝一部宣傳影片
4	<p>名稱 社團法人牛犁社區交流協會</p> <p>聯繫方式 楊富民先生 0985-023293 e7968@yahoo.com.tw 花蓮縣壽豐鄉豐山村中興街 37 號</p> <p>網站 社團法人牛犁社區交流協會 https://www.facebook.com/e7968 山下線</p>	<p>簡介</p> <p>位於花蓮縣壽豐鄉的豐田村，村內從老旅社、戲院、到宗教空間，歷史與人文氣息構成一個多元文化交融的聚落風景，並深植於日常街景與在地記憶中。</p> <p>壽豐 DOC 規劃設計《豐田遊魂 4.0》實境探索體驗，活動地點位於花蓮縣壽豐鄉豐田村，一座擁有日治移民村歷史、老旅社與宗教空間共存的村落。遊程透過聲音、氣味、影像與故事的交織，結合感官探索及文化體驗，引導參與者進入豐田的日常記憶與地方敘事，進而重新理解地方與人的關係。</p> <p>活動由當地的文化據點大同戲院出發，結合行動體驗、故事探索、香氣調製與地方導覽，參與者將透過實地</p>

附件 1：社區需求點參考

編號	社區資訊	需求內容
	<p>https://mountcounty.com/ 遊程規劃參考</p> <p>https://drive.google.com/file/d/1nxCVUxoCENKm2SCjaOFjT_zHrjANZjt2/view?usp=sharing</p>	<p>走訪、身體感知與創意詮釋，逐步「看見」豐田。</p> <p>需求</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 社區環境踏查 2. 協助實境導覽解謎遊戲製作 <p>※供宿、不供餐</p>
5	<p>名稱 豐濱社區發展協會</p> <p>聯繫方式 汪一玫 (03)879-1082 0988-573-127 love5207868@yahoo.com.tw</p> <p>網站 977 花蓮縣豐濱鄉民族街 82 巷 貓公部落 FB 粉絲專頁： https://www.facebook.com/cilangasanfaking/ 豐濱數位機會中心： https://itaiwan.moe.gov.tw/doc/local.php?doc=437 蹦世界實境解謎遊戲【2024 貓公釀酒節】： https://popworld.cc/guide/14043/preview</p>	<p>簡介： 花蓮縣豐濱鄉位於台灣花蓮縣東部海岸南段，與湛藍的太平洋、海岸山脈相鄰，豐濱 DOC 位在貓公部落 (Fakong)，因坐落於阿美族聖山 Cilangasan (奇拉雅山) 下，又稱為聖山腳下的部落。我們擁有深刻的青年制度文化、神秘的歌謠樂舞、豐富的手感技藝，為維護及保留部落傳統生活文化，致力於推廣深度文化體驗遊程。</p> <p>需求： 貓公每年都會搭配釀酒節設計一套實境解謎遊戲，不過都是以定點關卡介紹問答，今年釀酒節邁入第三屆，希望旅行志工能協助設計豐富、有故事性的遊戲腳本。</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 貓公部落田野環境調查 2. 實境導覽解謎遊戲製作 <p>※不供餐，不供宿。</p>
6	<p>名稱 中華宜家長期照護關懷協會</p> <p>聯繫方式 葉健傑先生 (03)826-4624#78 0911-409393 docua008@gmail.com</p>	<p>簡介： 花蓮縣新城鄉，昔日因立霧溪出海口的砂金而聞名一時。位於地勢平坦的新城村，不僅是全鄉最早開發的地區，清代中葉即已成為漢人與原住民間的交易集市。日治時期，小火車從此出發，連接南方糖業重鎮壽豐，帶動區域經濟發展，留下豐富的產業與移民痕跡。</p> <p>隨著產業重心轉移與交通樣貌改變，新城昔日的商業繁華逐漸褪色。雖然人口減緩成長，但老街街景、宗教</p>

附件 1：社區需求點參考

編號	社區資訊	需求內容
網站	<p>新城數位中心粉絲專頁： https://www.facebook.com/xcdoc.hlc 中華宜家長期照護關懷協會粉絲專頁： https://www.facebook.com/groups/363314967661796</p>	<p>建築與日治遺跡依然靜靜地保存著這片土地的歷史記憶。新城神社舊址、新城天主堂與老街構成了具歷史價值的文化走廊。</p> <p>近年，新城鄉重新整理自身文化資產，串連自然與人文景點，打造出屬於在地的觀光亮點。以七星潭風景區為海岸名片，結合曼波魚文化與佳興冰果室的在地美食，發展多元體驗型旅遊。同時，親子導向景點如短腿鹿曼波魚園區也吸引家庭遊客駐足。透過社區導覽、文化行程與青銀參與，新城正轉化昔日榮景為現代魅力，持續朝向永續觀光的方向邁進。</p> <p>需求：</p> <p>1.行動導覽(LINE@)建置： 據點期望利用行動裝置，為遊客進行簡易的導覽，包括新城村的知名景點、歷史古蹟、店家等地之資訊</p> <p>2.口述故事記錄(文本)： 除了介紹景點外，期望讓據點之長者介紹關於以上景點的故事或歷史淵源，甚至自身經歷，如：為何會搬來新城村等，作為導覽之文本素材。</p> <p>※不供餐，不供宿。</p>